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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over het bericht «Het wordt chaos; zorgpersoneel slaat alarm 
over werkdruk» (ingezonden 5 juni 2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 14 juli 2014). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2013–2014, nr. 2400. 

Vraag 1
Kent u het artikel «Het wordt chaos; zorgpersoneel slaat alarm over werk-
druk»?1 

Antwoord 1
Ik heb hier kennis van genomen. 

Vraag 2
Waarom worden medewerkers van zorginstelling Amstelring op straat gezet, 
terwijl er aan de andere kant door Amstelring flexwerkers ingehuurd worden? 
Bent u bereid dit tot op de bodem uit te zoeken? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Uit navraag bij Amstelring blijkt het volgende. Amstelring heeft op 1 juni 
2014 voor 139 mensen een ontslagvergunning bij het UWV aangevraagd. Van 
deze 139 werknemers is het merendeel zorgmedewerker van opleidingsni-
veau 1 en 2. Rond 1 juli 2014 volgt de ontslagaanvraag voor een tweede 
groep medewerkers, werkzaam in de ondersteunende diensten (facilitair, 
administratief en ondersteuning). Het gaat dan om circa 90 mensen. 
Directe oorzaak voor de ontslagaanvragen is volgens Amstelring het ingezette 
beleid gericht op langer thuis wonen. Daardoor zullen er minder cliënten in 
verzorgingshuizen wonen. Om die reden ziet Amstelring zich genoodzaakt tot 
een reductie van de formatie. In een periode van 2 jaar leidt dit tot een 
ingeschat gefaseerd verlies van 500 fte arbeidsplaatsen voor bepaalde 
groepen medewerkers: 225 fte bij de ondersteunende diensten (overhead), 
225 fte zorgmedewerkers niveau 1 en 2 en zorgmedewerkers uit de locaties 
die gesloten gaan worden en 50 fte facilitaire medewerkers. 
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Het aantal medewerkers dat door voornoemde reductie van formatie 
noodgedwongen wordt ontslagen is niet exact te bepalen. Bepaalde 
zorgmedewerkers van niveau 2 worden in staat gesteld om op kosten van 
Amstelring een verkorte opleiding tot niveau 3 IG te volgen. Daarmee wordt 
ingezet op het behoud van deze medewerkers voor de organisatie. Amstel-
ring ziet momenteel dat andere medewerkers elders een baan vinden of via 
natuurlijk verloop (bijvoorbeeld vanwege pensionering) uit dienst gaan. 
Van de achttien woonzorgcentra van Amstelring zullen gedurende een 
periode van twee jaar, drie Amsterdamse locaties geheel of gedeeltelijk 
sluiten (Sint Jacob, verpleeghuis De Drie Hoven en Willem Dreeshuis). De 
toekomstbestendige woonzorgcentra van Amstelring ondergaan tegelijkertijd 
een kwaliteitsverbetering. Die is nodig omdat er cliënten zullen verblijven met 
complexere en zwaardere zorgvragen. Dat feit vereist zorgmedewerkers met 
een hoog opleidingsniveau (niveau 3 en hoger) die conform de wet BIG meer 
risicovolle en voorbehouden handelingen mogen verrichten. 
De rechten van medewerkers zijn vastgelegd in het «Sociaal Plan Amstelring» 
dat is ondertekend door CNV Publieke Zaak, NU»91 en FBZ. Medewerkers 
behouden na ontslag nog een half jaar hetzelfde inkomensniveau, door een 
toelage van Amstelring bovenop de WW-uitkering. Werknemers krijgen ook 
outplacement-begeleiding gericht op nieuw werk. Als een werknemer elders 
een baan vindt met een lager salarisniveau, vult Amstelring dit gedurende 
een jaar aan. 
Wat betreft de inhuur van flexwerkers, geeft Amstelring aan dat flexwerkers 
alleen nog worden ingezet voor vervanging van ziekte of op plaatsen waar 
het nog onmogelijk is gebleken om zorgmedewerkers van het juiste 
opleidingsniveau aan te trekken of in te zetten. Vakantiekrachten worden 
ingezet daar waar locaties dat financieel zo hebben ingepland en voorbereid. 

Vraag 3
Bent u bereid uw beleid terug te draaien, nu ook blijkt dat bij Amstelring 500 
medewerkers ontslagen worden? Zo nee, waarom niet? 
Om welke medewerkers gaat het? Wordt er bezuinigd op de overheadkosten? 
Wordt er bezuinigd op het salaris van de bestuurders? Wordt er bezuinigd op 
de uitgaven door bestuurders? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Zie hiervoor ook mijn antwoord op vraag 2. 
Amstelring geeft aan dat de organisatie in de komende jaren een forse krimp 
zal ondergaan. Daarbij wordt ook kritisch gekeken naar de noodzakelijke 
omvang van de Raad van Bestuur (en daarmee de kosten). Dit is toegezegd 
aan de Raad van Toezicht (deze gaat over de benoeming van bestuurders en 
hun arbeidsvoorwaarden), de Ondernemingsraad en de Centrale Cliëntenraad 
van Amstelring. Dit was voordat de benoeming van nieuwe bestuurders eind 
2013 en voorjaar 2014 plaatsvond. Verder zal mogelijk nog dit jaar een kleiner 
en goedkoper kantoorpand betrokken worden door de centrale ondersteuning 
van Amstelring, waaronder inbegrepen de Raad van Bestuur. Amstelring 
geeft aan dat op deze wijze ook de Raad van Bestuur bijdraagt aan een 
verlaging van het kostenniveau van de organisatie. 
De salarissen van de bestuurders van Amstelring voldoen aan de sectorale- 
en rijksnormen die daaraan gesteld worden. Eind 2013 en voorjaar 2014 zijn 
twee bestuurders uit dienst gegaan. In beide gevallen gebeurde dit zonder 
«gouden handdruk», doorbetaling van salaris of andere vergoedingen. 
Ik heb uw Kamer, door diverse brieven en debatten, geïnformeerd over nut 
en noodzaak van de hervormingen van de langdurige zorg. De hervormingen 
zijn niet altijd gemakkelijk. Ik blijf er echter van overtuigd dat deze hervormin-
gen noodzakelijk en verantwoord zijn en ben daarom ook niet bereid mijn 
beleid terug te draaien. 

Vraag 4
Komt de veiligheid van de bewoners in gevaar doordat er met minder (vaste) 
medewerkers gewerkt wordt? 

Antwoord 4
Een zorgaanbieder moet de zorg zo georganiseerd hebben dat het niet 
uitmaakt in welk dienstverband een medewerker zorg verleent. Dit is de 
verantwoordelijkheid van de bestuurder. Hij moet bij de inzet van minder 

Tweede Kamer, vergaderjaar 2013–2014, Aanhangsel 2



vaste medewerkers goed kijken naar de deskundigheid van de medewerkers 
en er voor zorgen dat de inzet van meerdere medewerkers geen gevolgen 
heeft voor de continuïteit en kwaliteit van de zorg. Zo worden onnodige 
risico’s op onveilige zorg voorkomen. De Inspectie voor de Gezondheidszorg 
(IGZ) ziet hier op toe. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat de hoge werkdruk ten koste gaat van de kwaliteit van 
zorg? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u voorkomen dat de bewoners de 
dupe worden van het kabinetsbeleid? 

Antwoord 5
Te hoge werkdruk kan gevolgen hebben voor de kwaliteit van de zorg. Mede 
daarom moet een zorgaanbieder maatregelen nemen om de zorg zo te 
organiseren dat de werkdruk verminderd wordt. Dit betekent niet automatisch 
dat er extra personeel bij moet, maar dat de zorg ook slimmer georganiseerd 
kan worden. Voor uw informatie kan ik melden dat ik momenteel samen met 
het veld en de IGZ bekijk hoe we de intramurale ouderenzorg nog meer in 
beweging kunnen krijgen om de zorg verder te verbeteren. 

Vraag 6
Bent u bereid sancties te treffen tegen de bestuurders van Amstelring, 
wanneer blijkt dat een ander doel van de ontslagronde een hogere omzet is? 
Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke manier? 

Antwoord 6
In de beantwoording van de voorgaande vragen ben ik ingegaan op de 
situatie bij Amstelring. Gezien deze situatie is het treffen van sancties niet aan 
de orde.
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